Nevienas rietumvalsts attiecības ar Krieviju nav vairāk noslogotas ar vēsturi kā Vācijas. 
Jūnijā apritēs 80. gadadiena kopš nacistu iebrukuma Padomju Savienībā, ievadot titāniskās cīņas un kara laika zvērības, kas joprojām ietekmē Vācijas paštēlu un smagi ietekmē oficiālo attieksmi pret Krieviju. 
Tomēr nekas no tā nav attaisnojums dažiem nepārdomātiem izteikumiem, ko pagājušajā nedēļā Vācijas prezidents Franks Valters Šteinmeiers izteica par Vācijas un Krievijas attiecībām. 
Intervijā laikrakstam viņš aizstāvēja Nord Stream 2 cauruļvada projektu, kas paredzēts Krievijas gāzes piegādei Vācijai pāri Baltijas jūrai, kā vienu no nedaudzajiem tiltiem starp Krieviju un Eiropu citādi pasliktinošajā diplomātiskajā un drošības klimatā. Šteinmeiers turpināja teikt, ka "mums, vāciešiem, ir cita dimensija" - Otrajā pasaules karā nogalinātie vairāk nekā 20 miljoni padomju cilvēku. "Tas neattaisno nekādus pārkāpumus Krievijas politikā šodien, bet mēs nedrīkstam aizmirst par kopējo ainu," viņš teica. 
Problēma, ko Šteinmeiers aizstāv Nord Stream 2 kā morālā parāda atmaksu Krievijai, ir tā, ka prezidents nepieminēja citas valstis, kuras laika posmā no 1939. līdz 1945. gadam bija nacistu rokās. Krievija kļuva par Padomju Savienības tiesību pēcteci ANO Drošības padomē pēc komunisma beigām 1991. gadā. Taču krievi nav vienīgā pēctece morālo parādu ziņā, kā steidza norādīt Ukrainas vēstnieks Berlīnē. 
Patiešām, to Eiropas valstu saraksts, kuras varētu pretendēt uz Vācijas morālo parādu, ir satraucoši garš un sniedzas tālu aiz izzudušās PSRS robežām. Neapšaubāmi, bijusī Rietumvācija un pēc 1990. gada atkalapvienotā Vācijas valsts ar apbrīnojamu neatlaidību un augstu atbildības sajūtu ir kompensējusi nacistu noziegumus. Taču Šteinmeiera piezīmes uzsver, ka Krievija daudziem Vācijas politiķiem un uzņēmumu vadītājiem joprojām ir īpašs gadījums. Vācijas Nord Stream 2 partnerība ar Krieviju izraisa bažas daļā Centrāleiropas un Austrumeiropas, kur vēsturiskās atmiņas saglabājas gadsimtiem ilgi. Polija tika noslaucīta no Eiropas kartes uz 123 gadiem, jo laikā no 1772. līdz 1795. gadam trīs tās sadalīšanas organizēja galvenokārt Prūsija un Krievija. 1939. gada nacistu un padomju pakts bija ievads citam uzbrukumam Polijai. 
Nord Stream 2, projekts, kas ir tik tuvu pabeigšanai, ka varētu būt par vēlu, lai apturētu, nerada teritoriālās aneksijas vai militāras agresijas draudus. Taču valstīm, kas atrodas starp Vāciju un Krieviju, šķiet, ka tā ir kārtējā vienošanās, kas izveidota pāri viņu galvām un ar skandalozu Berlīnes uzmanības trūkumu viņu bažām. Ietekme uz ES var būt dziļa. 27 valstu bloka izvirzītais mērķis ir darboties kā stratēģiski nobriedušai lielvarai ar saskaņotu, vienotu ārpolitiku un drošības politiku. Taču Baltijas valstīm, Polijai un citām Ziemeļu straumes 2 mācība ir neuzticēt savu brīvību kaut kādai miglainai ES drošības koncepcijai, kad Vācija vienprātīgi īsteno divpusējus darījumus ar Krieviju. 
Centrāleiropas un Austrumeiropas iedzīvotājiem galvenais neatkarības sargātājs ir nevis ES, bet gan ASV. Tādā veidā aizsardzību un drošību var pievienot tiesiskumam, plašsaziņas līdzekļu plurālismam un migrācijai kā vēl vienai jomai, kurā strīdi atdala dažas ES Rietumeiropas dalībvalstis no dažām Centrāleiropas un Austrumeiropas valstīm. Ieteicams Pasaule Pasaule apskatā Pārsteidzošā iezīme Vācijas attiecībās ar Krieviju ir tās plašais starppartiju atbalsts. Kanclere Angela Merkele ir saglabājusi ES sankcijas pret Krieviju par Krimas aneksiju 2014. gadā un bruņotu iejaukšanos Ukrainas dienvidaustrumos, taču viņa atbalsta Ziemeļu straumi 2. Šķiet, ka Merkeles Kristīgi demokrātiskās partijas jaunā līdera Armīna Lašeta pieeja ir vēl tiešāks. Kad Krievijas prezidents Vladimirs Putins bija aizņemts ar Krimas sagrābšanu, Laščets kritizēja to, ko viņš sauca par “anti-Putinisku populismu” Vācijā. 
Vācijas sociāldemokrātiskais ārlietu ministrs Heiko Māss aizstāv Berlīnes attiecības ar Maskavu, pamatojoties uz to, ka rietumvalstīm ir jārūpējas, lai Krievija nespiestu uz ciešāku ekonomisko un militāro sadarbību ar Ķīnu. Kas attiecas uz labējo populistisko alternatīvu Vācijai un kreisajām partijām Die Linke, tās nepiekrīt CDU un SPD par lielāko daļu lietu, bet ne par attiecībām pret Krieviju. 
Bet ko Kremlis dod Vācijai pretī? Bundestāgs 2015. gadā bija kiberuzbrukuma mērķis, kurā Vācijas varas iestādes vainoja Krieviju. Četrus gadus vēlāk Berlīnē tika noslepkavots trimdā esošs čečenu nemiernieku līderis pēc Krievijas valdības rīkojuma.
Īsāk sakot, arguments, ka ciešas ekonomiskās un enerģētikas attiecības ar Krieviju nes dividendes Eiropas drošībā, šķiet nestabils, vismaz Putina laikmetā. Vācu politiķiem sev jāuzdod nevis jautājums, cik liels ir viņu valsts morālais parāds Krievijai, bet gan tas, vai Ziemeļu straume 2 un citi tilti uz Krieviju sniedz kādus vērtīgus rezultātus.
