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KAS JĀDARA UZŅĒMUMIEM, KURI VĒLĀS SĀKT DARBĪBU 
NACIONĀLAJĀ PĀRTIKAS KVALITĀTES SHĒMĀ (NPKS)
2008.gada 18.augusta Ministru kabineta noteikumi Nr.663 „Prasības pārtikas kvalitātes shēmām, to ieviešanas, darbības, uzraudzības un kontroles kārtība” 9.punkts nosaka, ka produkts atbilst nacionālās pārtikas kvalitātes shēmas prasībām, ja: 
- produktam vismaz 90 % un saliktajam pārtikas produktam vismaz 60 % no produkta ražošanā izmantotajām izejvielām (tai skaitā pamatizejviela), izņemot ūdeni, sāli un cukuru, atbilst šajos noteikumos noteiktajām kvalitātes prasībām; 
-  vismaz 75 % no produkta ražošanā izmantotajām izejvielām ir iegūtas vienā Eiropas Savienības dalībvalstī vai reģionā, kas shēmas norādē minēta kā izcelsmes valsts vai reģions; 

-  tas nesatur ģenētiski modificētus organismus, nesastāv no tiem un nav ražots no tiem.

NPKS produktus raksturojošās pamatprasības
Prasības visiem pārtikas produktu ražošanas posmu dalībniekiem publiski ir pieejamas, un NPKS operatori – lauksaimniecības produkcijas ražotāji un pārstrādātāji, var brīvprātīgi pieteikties uz produkta atbilstības novērtēšanu un atbilstības gadījumā piedalīties NPKS. NPKS norādi piešķir sertificētajam gala produktam, taču kontrolē un uzraudzību shēmas ietvaros nodrošina katram shēmas dalībniekam no zemnieka līdz pārtikas produkta ražotājam.

Sertificējamo produktu atbilstību NPKS prasībām novērtē Latvijas Valsts Agrārā ekonomikas institūta NPKS Produktu sertifikācijas daļas darbinieki (auditori, kvalitāte speciālisti). Savukārt, lai LVAEI speciālistu darbība atbilstu trešās puses neatkarīgai kompetentai institūcijai, Daļas darbu atbilstoši pārtikas aprites likumdošanai vērtē Pārtikas un veterinārais dienests, savukārt atbilstību standarta LVS EN 45011: 2004 „Vispārīgās prasības institūcijas, kas nodarbojas ar akreditācijas produktu sertifikācijas sistēmām” prasībām izvērtē SIA „Standartizācijas, akreditācijas un metroloģijas centrs”.

NPKS darbība ir papildinājusies gan kritērijiem jauniem produktiem - aitas un jēra gaļai, biškopības produktiem, auzu pārslu cepumiem un sausmaizītēm, kā arī piena konfektēm un īrisiem, gan paplašinājusies sertificēto produktu skaita ziņā: shēmā pieteikušies Latvijas lauksaimniecības un pārstrādes uzņēmumi, kas aptver dārzeņu, kartupeļu, augļu un ogu audzētājus un pārstrādātājus, piena ražotājus un pārstrādātājus, graudkopības un eļļas augu produkcijas pārstrādātājus, kā arī medus ražotājus.

Procedūra
Jāaizpilda MK noteikumu 7.pielikumā minēto Iesniegumu sertifikācijai Nacionālajā pārtikas kvalitātes shēmā katram produktam, ko piesaka dalībai NPKS, iesniegumam pievienojot informāciju un dokumentus, kas nepieciešami audita veikšanai:

·  Shēmas dalībnieku saraksta veidlapu, kurā iekļauti pastāvīgie NPKS pieteikto produktu izejvielu piegādātāji, ieskatot paša uzņēmumu, ja vienlaicīgi esat gan gala produkta ražotājs, gan izejvielu piegādātājs;
·  informāciju par produktu (piemēram, tehnoloģisko shēmu no paškontroles sistēmas rokasgrāmatas, tehniskos noteikumus/specifikācijas);
· informāciju par sertificējamā produkta specifiskajām prasībām t.sk., glabāšanai, pārvadāšanai u.c., vai tā izejvielām/izejmateriāliem.

Pēc visu dokumentu saņemšanas ar Jums sazināsies NPKS Produktu sertifikācijas daļas attiecīgās jomas auditors, lai pārrunātu sertifikācijas procesa tālāko norisi un vienotos par audita laiku Jūsu uzņēmumā.

Pēc pozitīva lēmuma un sertifikāta piešķiršanas Jūsu pieteiktajam produktam ar Jums tiks slēgts Sublicences līgums,  kurā atrunāti NPKS norādes lietošanas nosacījumi, kā arī minēts maksājumu apmērs par NPKS norādes publicitātes organizēšanai, apdrošināšanai, reģistra uzturēšanai u.c. izdevumiem.

NPKS sertifikāts tiek piešķirts uz 3 gadiem ar ikgadēju uzraudzību.
Procedūras izmaksas (par katru veikto pārbaudi): 

Lauksaimniekiem

Uzraudzība - vienotais maksājums – 100 Ls (uzraudzība pēc riska analīzes) 
Pārstrādātajiem 

Sertifikācija, resertifikācija, uzraudzība – stundu likme, km +cenrādis – vid. 300-500 Ls 
(darba apjoms: uzņēmuma lielums, tehnoloģiskā sarežģītība, produktu skaits, shēmas dalībnieku skaits).
Kontrole

Saskaņā ar Noteikumiem uzraudzības laikā Jūsu uzņēmuma pārbaude tiks veikta vismaz reizi gadā, savukārt Jūsu izejvielu piegādātāju plānoto pārbaužu biežums tiks noteikts pamatojoties uz risku analīzi.
valsts Atbalsts (subsīdijas) 2011.gadā
2011.gada 1.februāra MK noteikumi Nr.105 (5.pielikums)

Par dalību NPKS, tā dalībniekiem ir pieejams sekojošs valsts atbalsts: 
· 1500 latu apmērā – Pārtikas un veterinārajā dienestā reģistrētam pārtikas aprites  uzņēmumam, kas veic produktu pirmapstrādi, apstrādi vai pārstrādi,  izņemot biškopības uzņēmumam;

· 2100 latu apmērā – Pārtikas un veterinārajā dienestā atzītam pārtikas aprites uzņēmumam, kas veic produktu pirmapstrādi, apstrādi vai pārstrādi.

Lai saņemtu atbalstu, pretendents no 2011gada 1.oktobra līdz 1.novembrim iesniedz Lauku atbalsta dienesta reģionālajā lauksaimniecības pārvaldē:

·  iesniegumu;

· saskaņā ar normatīvajos aktos par pārtikas kvalitātes shēmām noteiktās kontroles institūcijas izsniegtu sertifikāta kopiju par sertificētā produkta atbilstību nacionālajai pārtikas kvalitātes shēmai;

· uzskaites veidlapu saskaņā ar normatīvajiem aktiem par de minimis un cita ierobežota apmēra atbalsta uzskaites veidlapu paraugiem un piešķiršanas kārtību vai de minimis atbalsta uzskaites un piešķiršanas kārtību un de minimis atbalsta uzskaites veidlapu paraugiem.

Nacionālās pārtikas kvalitātes shēmas produktu sertifikācijas shēma
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KONTAKTI

NPKS vadītāja
Maija Placēna
E-pasts: maija@lvaei.lv
Tālrunis: +371 67551202
NPKS kvalitātes vadītāja    

M.Sc.TQM Ilva Pūliņa         

E-pasts: ilva@lvaei.lv
Tālrunis: +371 67551202 

NPKS kvalitātes speciālists, auditors
Elmārs Karpovičs
E-pasts: elmars@lvaei.lv
Tālrunis: +371 67551202 
Iesnieguma izskatīšana 





Iesniegums produktu sertifikācijai atbilstoši NPKS 





Operatora informēšana, informācijas pieprasīšana





Vai ir iesniegta visa nepieciešamā informācija?





Lēmums par sertifikācijas uzsākšanu, audita grupas nozīmēšana 





Operatora informēšana, informācijas pieprasīšana





Sagatavošanās auditam


Vienošanās ar operatoru (sertifikācijai pieteiktā produkta ražotāju)  par audita laiku,


Auditējamo shēmas dalībnieku atlase (no izejvielu ražotāja līdz gala produktu ražotājam.


Nepieciešamās informācijas analīze, auditu plānu sagatavošana





Audita plāns  





Vai ir nepieciešamas plāna korekcijas, papildu informācija?





Informācijas pieprasīšana no operatora





 Audita plānu, 


 līguma nosacījumu saskaņošana





Auditoru pieraksti





Neatbilstības ziņojumi








Testēšanas pārskati





Audita plāns  





Auditu veikšana





VA: Informācijas no operatora par neatbilstību novēršanu novērtēšana





Audita ziņojuma sagatavošana





Audita ziņojums





Vai var piešķirt sertifikātu?





Lēmums par sertifikāciju





Lēmums par sertifikāciju ar nosacījumiem vai atteikšanu





Sertifikāts 





Sublicences līguma noslēgšana par shēmas norādes  “Kvalitatīvs produkts” lietošanu





Sublicences līgums





Uzraudzības darbības


(sertificēto produktu uzraudzība)








