Valsts augu aizsardzības dienesta atbilde uz masu saziņas līdzekļos izskanējušo dārzniecības „Neslinko” paziņojumu
Valsts augu aizsardzības dienests (VAAD) sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu (VID) 2012. gada 28. janvārī veicot, operatīvo pārbaudi dārzniecības „Neslinko” organizētajā seminārā, konstatēja sēklu tirdzniecības pārkāpumus, par kuriem tika ierosināta administratīvā pārkāpuma lieta.
Dārzniecības „Neslinko” izplatītās sēklas neatbilst normatīvo aktu prasībām, nav pārbaudītas ne uz kvalitātes rādītājiem, ne augu karantīnas organismu klātbūtni, kā arī šķirnēm nav veikta pārbaude un tās nav reģistrētas. Dārzniecība „Neslinko” nav reģistrēta Uzņēmumu reģistrā un VID (kā saimnieciskās darbības veicēja).
Lielākā daļa šķirņu, ko izplata dārzniecība „Neslinko”, ir Krievijas Federācijā izveidotas  šķirnes, kuras ir aizsargātas Krievijas Federācijā.  Ir arī divas Latvijā selekcionētas šķirnes, kuras tiek pavairotas bez tiesību īpašnieka – AS „Pūre” oficiālas piekrišanas, jo dārzniecība nav reģistrējusies VAAD kā šķirnes uzturētājs. No aptuveni  250 izplatītājām šķirnēm kā Latvijas izcelsmes vai ilgstoši Latvijā audzētās šķirnes varētu kvalificēt mazāk nekā 20 šķirnes. Bez tam tiek latviskoti šķirņu oriģinālie nosaukumi, piemēram, Eiropas Savienības (ES) katalogā no Nīderlandes reģistrētā šķirne „Tumbling Tom” tiek piedāvāta ar nosaukumu  „Akrobāts Toms”,  bet Krievijas Federācijā reģistrēta aizsargāta šķirne „Медвежья лапа” tiek piedāvāta ar nosaukumu „Lāča ķepa”, tādējādi maldinot patērētājus. Līdz ar to nepatiess ir apgalvojums, ka dārzniecība „Neslinko” nodarbojas ar Latvijas šķirņu izplatīšanu. Legālie sēklu izplatītāji maksā par visām nepieciešamajām pārbaudēm, līdz ar to mazinās godīgo uzņēmēju konkurētspēja attiecībā pret negodīgas uzņēmējdarbības veicējiem.
2012.gada 27.februārī ir paredzēta lietas izskatīšana, kurā tiks lemts par personas vainu. Saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 103.5 pantu, persona var tikt sodīta par sēklaudzēšanas, sēklu tirdzniecības, sagatavošanas un glabāšanas prasību pārkāpumiem ar naudas sodu no pieciem līdz simt piecdesmit latiem.
VAAD jau 2011.gadā janvārī veica pārbaudi minētajā dārzniecībā un tika konstatēti šie paši pārkāpumi. Dārzniecības „Neslinko” īpašniece E.Bražūne tika informēta par normatīvo aktu prasībām un iespējām, kā sakārtot saimniecisko darbību, taču gada laikā nekādas darbības no E.Bražūnes puses netika veiktas.
ES nedrīkst izplatīt Krievijā izveidotās šķirnes bez to iekļaušanas ES šķirņu kopējā katalogā. 2011. gadā stājās spēkā  vairāki normatīvie akti, kas atvieglo šādu šķirņu reģistrāciju un izplatīšanu. Pamatojoties uz tiem, dārzniecībai „Neslinko” ir iespēja sakārtot savu darbību.
2012.gada 27.februārī VAAD ir uzaicinājis E. Bražūni uz lietas izskatīšanu, kur uzklausīs personas argumentus, kādēļ notiek šāda nelikumīga tirdzniecība un Latvijas normatīvo aktu neievērošana. VAAD pauž neizpratni par dārzniecības „Neslinko” pārstāvju publiski izplatīto nekorekto informāciju.
Zemkopības ministrija un VAAD šā gada martā plāno rīkot apaļā galda diskusiju par dārzeņu sēklu izplatīšanu, uzaicinot visas ieinteresētās puses, to skaitā arī dārzniecības „Neslinko” pārstāvi.
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VAAD informācija par administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšanu

Valsts augu aizsardzības dienests (VAAD) informē, ka šodien, 27.februārī, paredzētā administratīvā pārkāpuma lietas izskatīšana nenotika, jo izskatīšanu traucēja ar administratīvā pārkāpuma lietu nesaistītas personas. 

VAAD ir saņēmis pie administratīvās atbildības sauktās personas iesniegumu izskatīt administratīvā pārkāpuma lietu publiskā sēdē. Saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa (kodekss) 21.nodaļu lietas izskatīšanā drīkst piedalīties lietas dalībnieki, kas ir minēti likuma 21.nodaļā. Ņemot vērā, ka lietas izskatīšanā ir jānoskaidro kodeksa 272.pantā minētie apstākļi, lietas izskatīšana atklāti sēdē nav iespējama, klātesot personām, kas nav nosauktas kodeksa 21.nodaļā. Tika nolemts noraidīt personas lūgumu izskatīt lietu preses pārstāvju un ikviena interesenta klātbūtnē.

Par lietas izskatīšanas laiku tiks paziņots.  

2. martā Zemkopības ministrija un VAAD plāno rīkot apaļā galda diskusiju par dārzeņu sēklu izplatīšanu, uzaicinot visas ieinteresētās puses, to skaitā arī dārzniecības „Neslinko” pārstāvi.

VAAD pateicas visiem, kas šajā lietā ir pauduši savu viedokli. VAAD aktīvi strādās, lai sēklaudzēšanas jomu regulējošos normatīvos aktus skaidrotu lauksaimniekiem. Mēs aicinām arī turpmāk sabiedrību aktīvi paust savu viedokli par svarīgiem jautājumiem sēklu, augu aizsardzības, augu karantīnas un agroķīmijas jomā, kā arī aicinām aktīvi piedalīties organizētajās diskusijās un sniegt savus priekšlikumus par nepieciešamajiem grozījumiem normatīvajos aktos. 
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