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KOPĒJAIS PAZIŅOJUMS
Atsaucoties Latvijas Republikas Zemkopības ministres Laimdotas Straujumas ielūgumam, Brandenburgas pavalsts Vides, veselības un patērētāju aizsardzības ministre Anita Taka apmeklēja Latvijas Republiku darba vizītē no 2012. gada 22. maija līdz 24. maijam.

Vizītes laikā notika aktīva pieredzes apmaiņa patērētāju veselības aizsardzības jomā Eiropas Savienības likumdošanas kontekstā, kā arī abu zemju pārtikas un veterināro dienestu vairāk kā piecpadsmit gadus ilgās sadarbības novērtēšana.

Abas puses apliecina, ka līdzšinējā sadarbība ir bijusi abpusēji izdevīga un lietderīga. Jo īpaši pieredzes apmaiņas un efektīvu risinājumu nozīme pieaug Eiropas Savienības uzdoto pārvaldes uzdevumu risinājumu meklējumos, kad pastāvīgi samazinās finanšu un personāla resursi.
Ministres ir vienisprātis, ka abu zemju pārtikas un veterināro dienestu sadarbība ir jāturpina un jāpadziļina. Pasaulē pieaugošā pārtikas un dzīvnieku barības tirdzniecība prasa nodrošināt augstu patērētāju veselības aizsardzības līmeni. Svarīgs nosacījums patērētāju aizsardzībai ir pārrobežu sadarbība, lai ierobežotu un apkarotu sevišķi bīstamas dzīvnieku infekciju slimības.

Tādējādi ir nepieciešams pastiprināt pārtikas un veterināro dienestu aktuālās informācijas un pieredzes apmaiņu, kā arī krīžu vadības menedžmenta attīstību dzīvnieku slimību apkarošanas jomā, īpaši aktivizējot pārtikas un dzīvnieku barības uzraudzību. Veicot šo uzraudzību, ir jāizmanto abpusēja pieredze, pielietojot modernus vadības instrumentus un uzraugot, kā patērētāju veselības aizsardzības kvalitātes vadības sistēmas tiek realizētas dažādās institūcijās. Tāpat svarīgi atbilstoši mūsdienu apstākļiem pilnveidot Daudzgadu nacionālo kontroles plānu un praksē pielietot jaunākās informācijas tehnoloģiju sistēmas. 
Līdz ar šā paziņojuma parakstīšanu pārtikas un veterinārajiem dienestiem tiek dots uzdevums noteikt nākamo gadu sadarbības pasākumus.

Rīgā, 2012.gada 24.maijā.
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