
Kopīgs Igaunijas, Latvijas un Lietuvas lauksaimniecības ministru paziņojums par galvenajiem Kopējās lauksaimniecības politikas aspektiem

Tikšanās laikā š.g.1.februārī Mālpilī Igaunijas, Latvijas un Lietuvas lauksaimniecības ministri apmainījās ar viedokļiem par kopējām pozīcijām turpmākajās sarunās par Eiropas Savienības Kopējo lauksaimniecības politiku.

Mēs aicinām turpināt īstenot stingru un stabilu KLP, kas spēj reaģēt uz pašreizējām un nākotnes problēmām, kā arī spēj sasniegt atjaunotās KLP mērķus. Tādēļ mēs uzskatām, ka ir svarīgi pieņemt līdzsvarotu KLP budžetu. Mūsu skatījumā finansējuma samazinājums KLP nav pamatots situācijā, kad lauksaimniekus smagi ietekmē augstās ražošanas resursu izmaksas un ievērojamā tirgus nepastāvība. Arī mērķis ieviest zaļāku jeb videi draudzīgāku KLP var tikt apdraudēts, ja ES lauksaimniecības politikai netiks piešķirts atbilstošs budžets. Ņemot vērā paredzamās problēmas, ar ko lauksaimniekiem nāksies saskarties nākotnē, mēs turpmākajās sarunās par ES Daudzgadu budžetu atbalstām nepieciešamību saglabāt KLP budžetu Komisijas piedāvātajā apmērā.

Tiešie maksājumi
Neskatoties uz dalībvalstu 2012.gada novembra Eiropas Padomes pausto skatījumu attiecībā uz īpašo situāciju Igaunijā, Latvijā un Lietuvā, mēs uzstājam, ka ir jāsper daudz vērienīgāks solis, lai nodrošinātu tiešo maksājumu ārējo konverģenci starp dalībvalstīm.
Mēs uzskatām, ka iekšējai konverģencei ir jāsaskan ar ārējo konverģenci, abu veidu konverģencēm (gan iekšējai, gan ārējai) ir jābūt ātrākām un tās ir jāsasniedz pēc iespējas ātrāk. Tiem pašiem spēles noteikumiem (ekonomiskajiem un lauksaimnieciskajiem) ir jādarbojas gan starp dalībvalstīm, gan valstu iekšienē. 
Zaļināšanai jābūt pilnīgāk izstrādātai, lai nodrošinātu lielāku elastību un lai to varētu piemērot dažādās situācijās dažādās dalībvalstīs, nepalielinot administratīvo slogu administrācijai un lauksaimniekiem.

Lauku attīstība

Mēs uzsveram lauku attīstības politikas nozīmīgumu dzīvotspējīgu lauku reģionu uzturēšanā visā ES. Tādejādi nav attaisnojami nekādi nacionālo aplokšņu samazinājumi lauku attīstības politikai pēc 2013.gada, jo tas apdraud mērķi veicināt ilgtspējīgu izaugsmi un darbavietas laukos. KLP II pīlāra budžeta samazināšana apdraudēs ES vides mērķu sasniegšanu un iznīcinās pozitīvās pārmaiņas, kas pēdējos gados sasniegtas ar KLP palīdzību.

Mēs arī vēlētos uzsvērt nepieciešamu panākt ātru vienošanos par ES Daudzgadu budžetu 2014-2020.gadam, lai jaunā KLP stātos spēkā paredzētajā laikā. Ir svarīgi, lai lauksaimnieki varētu paļauties uz stabiliem plānošanas nosacījumiem un nepārtrauktu politikas ietvaru.
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