V Vislatvijas Zirgu dienas
Programma

Sestdiena, 11.augusts, sākums 9:00

Maršuruts 1: „Ideālais laiks”. Maršruts piecgadīgiem zirgiem, kas veicam ideālajā laikā. Maršrutu atbalsta „Latvijas Šķirnes zirgu audzētāju asociācija”, apbalvošana maršrutā notiek svētdien, apbalvo sestdienas un svētdienas piecgadīgo zirgu maršrutu kopvērtējuma sešus labākos. 

Maršruts 2: „Nogāzi - steidzies”. Dalībnieks saņem divus punktus par pārvarētu šķērsli, vienu punktu par gāztu šķērsli. Sacensības notiek ierobežotā laikā, tas ir 60 vai 90 sekundes. Par uzvarētāju kļūst dalībnieks, kurš noteiktajā laikā ir savācis visvairāk punktu. Kad noteiktais laiks ir beidzies, atskan zvana signāls, dalībnieks pēc zvana signāla pārvar vēl vienu šķērsli, pēc tā tiek fiksēts laiks, bet punkti par šķēršļa pārvarēšanu netiek skaitīti. Ja noteiktais laiks beidzas brīdī, kad zirgs izdara atspērienu, dalībnieks šķērsli pārvar, par šo škērsli punkti tiek skaitīti, dalībniekam jāpārvar arī nākamais šķērslis, pēc kura tiek fiksēts laiks. 

V Vislatvijas zirgu dienu atklāšanas ceremonija. Ceremonijā piedalās Inčukalna pūtēju orķestris, Inčukalna novada domes priekšsēdētājs Arvīds Blaus, sacensību galvenā tiesnese Inga Miķelsone. 

Poniju šovs: liels vai mazs, arī ponijs ir zirgs un spēj pārsteigt ar savām spējām un varēšanu. Arta un Anda Žideles, Keitija Racina un Madara Pētersone – kopā ar saviem uzticamajiem draugiem ponijiem rādīs cik daudz var mazs jātnieks un mazs zirgs! Bet vēl mazāki jātnieki - Pēteris Pētersons un Baiba Brokāne – rādīs, ko maza zirdziņa mugurā spēj un var izdarīt četrgadīgs jātnieks. 
Maršruts 3: „Ideālais laiks”. Maršrutā piedalās bērni līdz 16 gadu vecumam ar zirgiem un ponijiem. Maršruts nav jāveic uz ātrumu, bet gan kopā ar zirgu jāspēj veikt distanci ideālajā laikā, kas ir optimāls kustības ātrums veicamajai distancei un ko nosaka maršruta sastādītājs un sacensību tiesnesis. 
Pajūgu braukšanas paraugdemonstrējums. Pajūgu braukšana mums, latviešiem, visbiežāk asociējas ar bērīti, kas lēnām velk lielu, jo lielu siena vezumu. Tieši tāpēc daudzi brīnās, redzot, ka pajūgu braukšana kā sporta veids ir enerģisks, dinamisks un ļoti azartisks. 
Maršruts 4: „Divas fāzes”. Maršruts sastāv no divām fāzēm, otrajā fāzē startēt drīkst tikai tie dalībnieki, kuri pirmo fāzi veikuši bez soda punktiem. Uzvar tas dalībnieks, kurš otro fāzi veicis visātrāk un bez soda punktiem vai ar vismazāko skaitu soda punktu. 

Latvijas šķirnes zirgu demonstrējums. „Latvijas Šķirnes zirgu audzētāju asociācijas” rīkota Latvijas šķirnes zirgu parāde, kurā piedalīsies braucamā un sporta tipa pārstāvji – ērzeļi, ķēves jaunzirgi, lai skatītājus iepazīstinātu ar zirgu audzētāju darba rezultātiem.
Maršruts 5: „Sacensības ar izslēgšanu”. Laukums tiek sadalīts divās vienādās daļās, startē divi dueti vienlaicīgi, uzvarētājs piedalās nākamajā kārtā, šķēršļu augstums katrā kārtā tiek palielināts par 10 cm. Tieši tas, ka divi dueti – zirgs un jātnieks – startē vienlaicīgi, šim maršrutam piešķir īpašu azarta dzirksti! 

Maršruts 6: “Spēks un izveicība”.  Augstlekšanas sacensības, kurās bez kļūdām jāpārvar četru šķēršļu rinda, kurā pēdējais šķērslis ir visaugstākais, pirmajā mēģinājumā pirmā šķēršļa augstums ir 115 cm, otrā 120 cm, trešā 125 cm, bet ceturtais šķērslis ir visaugstākais - 130 cm. Pēc katra mēģinājuma visu šķēršļu augstums tiek palielināts. Uzvar tas duets, kurš pārvarējis vislielāko augstumu, pieļaujot vismazāk kļūdas. Ja dalībnieks nogāž pēdējo, augstāko šķērsli, viņš no sacensībām izstājas.  Ja savā mēģinājumā nogāž kādu no zemākajiem šķēršļiem četru šķēršļu rindā, tā tiek skaitīta kā kļūda un dalībnieks iegūst četrus soda punktus. 

“Dabas zirgu” paraugdemonstrējums. Šie cilvēki ir līdzīgi zirgu vārdotājiem, viņi spēj ar zirgiem sarunāt dažādas lietas – likt tiem apgulties, apsēsties, un darīt vēl dažādas pārsteidzošas lietas pat nesēžot zirga mugurā, bet tikai sarunājoties ar to. Zirgi šīs komandas izpilda rotaļājoties. 

Maršruts 7: Kjūrs III shēmas līmenī. Iejādes sacesnības. Meklējot salīdzīnājumu iejādei, vispiemērotākais no sporta veidiem būtu daiļslidošana, jo arī iejādē zirgs, jātnieka vadīts, noteiktās vietās laukumā izpilda noteiktus elementus. Zirga deju vērtē sacensību tiesneši, par katru izpildīto element piešķirot atzīmes.  Šīs ir sacensības kjūrā jeb brīvās izvēles programmā, kurā jātnieki paši sastāda savu shēmu jeb deju un startē īpaši izvēlētas mūzikas pavadībā. 
Maršruts 8: Kjūrs III shēmas līmenī pāros. Iejādes sacensības pāros. Shēmā startē divi jātnieki un divi zirgi, kuri vienlaicīgi izpilda vienādus elementus. Lai veiksmīgi sevi parādītu brīvās izvēles programmā pāros, jātniekiem jāpiemīt lielai meistarībai un jāiegulda milzīgs darbs sagatavošanā, jo šajā programmā jāieklausās un netikai savā zirgā, bet arī jājūt ko dara pārinieks. Sacensības pāros ir ļoti elegantas un aizraujošas. Arī brīvās izvēles programmā pāros sportisti startē īpaši izvēlētas mūzikas pavadībā. 
Maršruts 9: “Ride & Drive”. Ļoti iemīļots Vislatvijas Zirgu dienu maršruts, kas tradicionāli notiek katru gadu un vienmēr ir sestdienas pēdējais maršruts, jo ir nenopietnākais visās sacensībās. Dalībnieki startē pāros – viens no dalībniekiem noteiktu maršruru veic zirga mugurā, startējot uz ātrumu un precizitāti,  otrs maršrutu veicbraucot ar traktoru un startējot uz ātrumu. Laukums ir sadalīts divās daļās un reizē startē divi konkurējoši dueti, dalībnieki startē maskās un katrai komandai ir īpašs komandas nosaukums. 
Svētdiena, 12.augusts, sākums 9:00

Maršruts 10: “Divās fāzēs”. Maršrutā startē pieces gadus veci zirgi, maršruts divās fāzēs, otrajā fāzē piedalās tie zirgi un jātnieki, kas pirmo fāzi ir veikuši bez soda punktiem. Pēc maršruta labāko piecgadīgo zirgu apbalvošana divu dienu kopvērtējumā (Maršruts 1 un Maršruts 10). 

Adžilitī sacensību paraugdemonstrējums.  Adžilitī ir zirgu mazo draugu suņu sporta veids, tā noteikumos ir zināma līdzība ar konkūra noteikumiem. Piemēram, arī adžilitī sacensībās veicamo maršrutu apskatās tikai cilvēks, bez suņa. Uzdevums sacensību maršrutā ir vienkāršs – veikt noteikto sacensību trasi pēc iespējās ātrākā laikā un bez kļūdām, tomēr vienkārši tas šķiet tikai pirmajā brīdī. Sacensību trasē cilvēks var sunim dot tikai balss komandas vai dot komandas ar žestiem, suns sacensībās skrien brīvi, bez pavadas.  Arī adžilitī sacensībās ir noteikta secība, kādā šķēršļi ir jāparvar. Sacensībās var piedalīties dažādu izmēru, vecumu, dzimumu, šķirnes un bezšķirnes suņi, atkarībā no to izmēra un vecuma, tie sacenšas noteiktās grupās. 
Maršruts 11: “Secīgā stafete”. Maršrutā startē komanda – divi dueti. Pirmais dalībnieks pārvar šķēršļus  līdz pirmajai kļūdai, kas ir gāzsts šķērslsi vai zirga nepaklausība, pēc katras kļūdas maršrutu turpina otrs dalībnieks, līdz maršruts ir pabeigts divas reizes.

Dažādu šķirņu zirgu demonstrējums. „Latvijas Šķirnes zirgu audzētāju asociācijas” rīkota šķirnes zirgu parāde, kurā piedalīsies Latvijā esošo dažādu zirgu šķirņu pārstāvji, lai iepazīstinātu skatītājus ar šķirņu daudzveidību
Maršruts 12: „Izaicinājuma kauss”. Maršrutā startē treneri, tiesneši, grūmi, iejādnieki, pajūgu speciālisti, kalēji, šoferi, zirgkopēji un jātnieki, kuri  nekad vai vismaz piecus gadus nav piedalījušies  ieskaites  sacensībās šķēršļu pārvarēšanā.  Šķēršļu augstums maršrutā ir 60 cm un tas jāveic ideālajā laikā. 
Maršruts 13: „Dāmu kauss” un „Kungu kauss”.  Sacensībās „Maksimālie punkti” laukumā novietoti 12 šķēršļi, katram ir zināma vērtība – no 10 līdz 120 punktiem. Dalībnieki pārvar šķēršļus noteiktā laikā, lekt drīkst kādā virzienā un kādā secībā vēlas. Par katru pārvarēto šķērsli dalībnieks saņem konkrētu punktu skaitu, katru šķērsli maršrutā var pārvarēt divas reizes. Gāztie šķēršļi šājā maršrutā netiek atjaunoti, ja dalībnieks atkārtoti pārvar jau gāztu šķērsli, punkti netiek ieskaitīti. „Dāmu kausā” un „Kungu kausā” atsevišķās konkurencēs startē dāmas un kungi, visi startē īpaši uzposušies – dāmas greznās blūzēs un kleitās, bet kungi saposušies ar tauriņiem vai krāsainiem lakatiņiem pa kaklu. Maršrutā apģērba ziņā jāļauj vaļa iztēlei! Vienīgais nosacījums – galvā noteikti jābūt aizsargķiverei. Sacensību organizatori ir sarūpējuši balvas viselegantāk un interesantāk ģērbtajām dāmām un kungiem. 

Maršruts 14: „Akumulācijas maršruts ar džokeri”. Sacensību augstākais maršruts, ar šķēršļu augstumu 120 cm. 
